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IMAGINEA CELUILALT 
- EVRED DIN V ASLUIUL INTERBELIC 

Constantin Focsa • 
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Summary: 
We can say about the interbelic perioud that it was for hebrew 

comunities from Vaslui-moldova an effervescence perioud in social politic and 
cu/ture terms. Closely related of the life of other ethnics with whom they lived 
in most of the time in understanding and colaboration, hebrew comunities 
have developed themselves in that geographic zone in a special way, 
considering the romanian influence in the language, the birthday, the politica/ 
preferinces, the reliefinfluence, the ocupations, the populating of some zones, 
unique, that we have tried ta emphasize in this study. 

Celălalt este un personaj omniprezent în imaginarul oricărei comunităţi. 
Jocurile alterităţii se constituie într-o structură arhetipală. Sub acest raport, românii nu 
fac şi nu au cum să facă excepţie. Două trăsături caracteristice istoriei româneşti au 
contribuit însă la aşezarea celuilalt într-o lumină specifică: pe de o parte, reacţia unei 
civilizaţii rurale oarecum izolate şi, pe de altă parte, impactul, masiv şi neîntrerupt, al 
stăpânirilor şi modelelor străine. Acţiunea contradictorie şi complementară a acestor 
factori a condus la o sinteză cu note certe de originalitate. 1 

Atunci când celălalt se află în interiorul cetăţii, el oferă adesea mai multe 
trăsături de alteritate şi stimulează în mai mare măsură tot felul de nelinişti decât 
celălalt din afară. în cazul lui, procesul de mitificare poate merge foarte departe. Este 
ceea ce s-a petrecut şi continuă să se petreacă, în mediul românesc, cu trei etnii 
specifice: ţiganii, maghiarii şi evreii. Anchetele întreprinse după 1 989 dovedesc că 
mai ales asupra lor se proiectează, în proporţii diferite, frustrările şi temerile 
populaţiei majoritare. 

Din punctul de vedere al adversităţilor, evreii stau acum într-o poziţie ceva 
mai "bună" decât ţiganii şi maghiarii. Doar 1 3% dintre români, potrivit răspunsurilor 

• Profesor, Şcoala cu clasele 1 - VIII, Nr. 5, Ştefan cel Mare, Vaslui 
1 Lucian Boia, Istorie şi mit în conştiinţa românească, Ef. Humanitas, Bucureşti, 201 ! ,  p.25 1 
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unui sondaj, par a fi antisemiţi. Puţin, dacă ne referim la psihoza "ţigănească" sau 

"ungurească", suficient totuşi, ţinând seama de faptul că astăzi, în România, minori
tatea evreiască este extrem de redusă numeric. Se combină în acest caz dimensiunea 

"arhetipală" a antisemitismului, reminiscenţe ale unei istorii încheiate dar recente, ca 
şi tradiţionalele acuze aduse marii finanţe internaţionale şi, în genere, influenţei 
evreieşti în politica mondială. 

Raporturile istorice dintre români şi evrei sunt puternic mitificate, în ambele 
sensuri. Pe de o parte, unii autori, de regulă evrei, pun în evidenţă o întreagă tradiţie 
de antisemitism românesc, potrivit căreia, de pildă, uciderea creditorilor levantini în 
noiembrie 1 594, act declanşator al rebeliunii antiotomane a lui Mihai Viteazul, se 
constituie pur şi simplu în pogrom antievreiesc. I se reproşează apoi României 
neacordarea cetăţeniei române evreilor până după Primul Război Mondial, atitudine 
care ar denota un antisemitism funciar. În sfărşit, se insistă asupra valului de 
antisemitism din preajma celui de-al Doilea Război Mondial, masacrelor din vremea 
dictaturii legionare şi genocidului (parţial) imputabil guvernării Antonescu. 

Pe de altă parte, la cealaltă extremă, dintr-o perspectivă naţionalist
românească, aşezarea evreilor în secolul al XIX-lea, îndeosebi în Moldova, apare ca o 
adevărată invazie, neacordarea cetăţeniei reprezentând o minimă măsură de protecţie 
a organismului naţional. Oricum, nici vorbă nu ar putea fi de vreun antisemitism 
românesc. În ce- l priveşte pe Antonescu, departe de a-i fi exterminat, el i-a salvat pe 
evrei, care n-au cunoscut în România soarta coreligionarilor lor din Germania sau 
chiar din Ungaria. Din contră, li se reproşează evreilor atât îmbogăţirea fără scrupule 
pe seama românilor - în acest sens, pofta de câştig a arendaşilor evrei a putut fi 
considerată drept primă cauză a răscoalei din 1 907 cât şi lipsa de patriotism, 
neaderarea la ideea naţională românească. Este remarcat şi entuziasmul cu care evreii 
basarabeni i-au primit pe invadatorii sovietici în iunie 1 940 Uustificare a represiunilor 
ulterioare), după cum evreii sunt făcuţi în mare măsură vinovaţi, alături de unguri şi 
alţi alogeni, de instaurarea comunismului în România şi de faza cea mai dură a terorii 
staliniste. Idee pe care Iosif Constantin Drăgan o exprimă în cuvinte puţine şi lipsite 
de nuanţe: "cu sprijinul armatei sovietice au fost aduşi activişti de partid, cu nume 
noi, românizate, cum erau Ana Rabinovici-Pauker, Leonte Răutu (Rotmann), Mihail 
Roller, Silviu Brucan, Teohari Georgescu, Laszlo Lukilcs (Vasile Luca) sau bulgarul 
Borilă etc. Conducerea partidului a fost monopolizată de aceşti alogeni. "2 Departe de 
a fi persecutaţi, evreii ar fi răspuns, aşadar, printr-o răzbunare meschină ospitalităţii 
româneşti. 

Recunoaştem că este dificil să păstrezi dreapta măsură într-un domeniu atât de 
delicat şi atât de marcat de tentaţia mitologizării. Pe de o parte, nu se poate nega 
existenţa unui antisemitism românesc sau, poate mai corect spus şi pe plan mai larg, 
perceperea evreului ca entitate investită cu un puternic grad de alteritate; într-un 
evantai de altfel foarte larg: de la antisemitismul funciar şi violent până la o notă de 
înţelegere şi chiar de simpatie, dar oricum faţă de un "celălalt" cantonat într-o poziţie 
distinctă. Până şi E. Lovinescu, criticul care a promovat literatura scrisă de evrei, sau 

2 Iosif Constantin Drăgan, J storia românilor, Editura Europa Nova, Bucureşti, 1 993, p. 267. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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G. Căli- nescu, cel care a riscat la 1 941  să acorde scriitorilor evrei un spaţiu însemnat 
în Istoria literaturii române, au văzut în ei un element susceptibil de a îmbogăţi cultura 
naţională, dar nu mai puţin o rasă aparte, cu trăsături imuabile, cu totul altele decât ale 
românului. Bunăvoinţa manifestată era bunăvoinţă faţă de un străin. Înainte de a fi 
fost român, evreul rămânea evreu. Ni se pare corectă afmnaţia lui Leon Volovici: "0 
«afacere Dreyfus» în România, în anii '30, nu e de imaginat"3, cu alte cuvinte, nu 
putea fi concepută o repunere în cauză a societăţii româneşti numai de dragul 
integrării evreilor. Pe de altă parte, toate aceste atitudini decurg din istorie, nu din 
vreo anume predispoziţie românească. A intrat în joc un mecanism care a funcţionat şi 
funcţionează pretutindeni în lume (inclusiv în Israel, dovadă problema arabă). Istoria 
dovedeşte cât de dificilă este arrnonizarea unor comunităţi diferite prin origine, limbă, 
religie şi cultură. S-a văzut ce s-a întâmplat în Bosnia unde, privită de departe, 
diferenţa părea minimă. Expansiunea populaţiei evreieşti în secolul al XIX-lea în 
spaţiul românesc, şi în special în Moldova şi în mediul urban, a fost considerabilă. 
Evreii reprezentau în 1 9 1 2  aproape 15% din populaţia urbană a ţării. În Bucureşti erau 
1 3%, în laşi aproape jumătate: 42%, în alte oraşe moldoveneşti înregistrându-se o 
cotă similară. Este greu de spus unde se situează "pragul de toleranţă", există în fond 
antisemitism chiar fără evrei (cum se întâmplă astăzi în România). Faptul în sine al 
disfuncţionalităţilor şi tensiunilor rezultate din întrepătrunderea unor comunităţi 
distincte trebuie însă luat în considerare. Din punct de vedere istoric, dosarul româna
evreiesc este explicabil, după cum explicabilă este şi actuala confruntare israelo-arabă 
("a explica" neînsemnând "a justifica"). Doar pe o linie de interpretare istorică - ce îi 
disculpă, istoriceşte vorbind, atât pe români cât şi pe evrei se poate ieşi din 
mitologie. Altminteri, mereu va fi cineva de vină: românul sau evreul. 

Cu Antonescu, lucrurile stau de asemenea pe linia de mijloc, după bine 
cunoscutul principiu al sticlei pe jumătate goală sau pe jumătate plină, care este însă 
la fel în ambele cazuri, deosebirea ţinând strict de interpretare. Nu poate fi transfigurat 
Antonescu, în mod decent, într-un salvator al evreilor. Antonescu a fost antisemit, 
faptul trebuie recunoscut. Dar a fost antisemit într-un anume context, care de 
asemenea se cere înţeles. Nu poate fi judecată istoria de atunci exclusiv cu normele 
noastre de astăzi. Şi, evident, antisemitismul lui Antonescu nu a mers atât de departe 
ca antisemitismul lui Hitler. Comunitatea, evreiască din România, în cea mai mare 
parte a ei, a supravieţuit. Departe de a fi impecabil, tabloul nu este nici pe deplin 
întunecat. 

Nu poate fi ocolită nici problema rolului jucat de evreii români în primii ani 
de comunism. A da vina pe ceilalţi este, din păcate, un obicei încetăţenit în România 
ultimelor decenii. Indiferent de rolul jucat de evrei (nu de toţi, fiindcă au fost şi evrei 
persecutaţi), românii se cade să-şi asume istoria lor, pentru care ei sunt în primul rând 
responsabili : inclusiv pentru comunism, dacă mai puţin în ce priveşte instaurarea lui 
(deşi nu pot fi ignorate aderările masive de după 1 944, inclusiv ale unor intelectuali 
de marcă), în orice caz pentru modul cum 1-au aplicat. Acestea fiind zise, ar fi totuşi 

3 Leon Volovici, Ideologia naţionalistă şi .,problema evreiască " Eseu despre formele antisemitismului 
intelectual în România anilor '30, Editun Humanitas, Bucureşti, 1995, p. 208. 
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incorect să nu observăm ponderea semnificativă a evreilor (şi a altor neromâni) în 
aparatul politic, de propagandă şi de represiune în epoca stalinistă. La începutul anilor 
'50, dintre cei patru membri ai secretariatului partidului comunist, doar Gheoighiu
Dej era român, în netă minoritate faţă de "minoritari" (Ana: Pauker, Vasile Luca, 
Teohari Georgescu). Fenomenul este atât de vizibil încât istoricul onest nu poate trece 
peste. el. Momentul "evreiesc" al comunismului românesc rezultă din îmbinarea a cel 
puţin trei factori: caracterul predominant neromânesc al partidului comunist dinainte 
de 1 944, deplasarea spre "centru" a unei comunităţi până atunci marginalizate şi 
ofensiva împotriva valorilor naţionale caracteristică primei faze a noului regim. 
Trebuie ieşit şi în această privinţă din mitologie: nu poate fi vorba nici de 
culpabilizarea evreilor (în raport cu o naţiune "inocentă"), nici de scoaterea din 
ecuaţie a unui grup important de evrei care au jucat un rol de netăgăduit în istoria 
epocii. Idealul ar fi să-i judecăm cu aceleaşi unităţi de măsură atât pe Antonescu, cât 
şi pe Ana Pauker (născută în târguşorul Codăeşti în anul 1 893 dintr-o familie de 
evrei). 

Experienţa istorică ridică o întrebare: care tradiţie este mai productivă pentru 
relaţiile interumane, în cazul de faţă interetnice? 

La ce rezultate a dus în anumite perioade "triumful" filonului negativ al 
mentalului în istoria economică şi politică a României? Rămânere în urmă pe planul 
dezvoltării economice, sociale, înveninare în relaţiile umane, în final dispariţie fizică 
nu numai a mii de presupuşi duşmani, ci şi a sute de victime din rândurile majorităţii .  
Nu doar pogromuri şi deportări ale populaţiei evreieşti, dar adepţii unor asemenea 
soluţii au făcut victime în clasa politică - 4 prim miniştri, peste 60 de foşti miniştri, 
funcţionari superiori, zeci de ostaşi, fără a mai lua în considerare cei căzuţi în 
tranşeele celui de-al doilea război mondial. 4 

Filonul pozitiv are ca bilanţ crearea, în comun, a industriei moderne, a 
sistemului bancar, îmbogăţirea spiritualităţii printr-o colaborare fructuoasă pe planul 
ştiinţei, literaturii, artelor, arhitecturii. 

Şi ca să fim drepţi, prestigiul internaţional al ţării, atribut de mare însemnătate 
în viaţa modernă, s-a amplificat când relaţiile interetnice au fost curăţate de 
prejudecăţi şi comportamente vetuste. 

Cei care năzuim către o societate democratică avem obligaţia morală şi civică 
să cântărim care din tradiţii trebuie cultivată şi îmbogăţită în interesul ţării şi al 
fiecărui locuitor al acestui pământ. 

Dacă reflectăm, cât mai liberi posibil de orice fel de prejudecăţi, vom observa 
că atunci când societatea românească se deschidea şi făcea paşi spre progres material 
şi spiritual, minoritatea evreiască îşi ameliora şi ea situaţia, chiar dacă cu dificultăţi, 
inechitate şi suferinţe. De aceea ne întrebăm: ce tradiţie ar merita în momentul de faţă 
să punem în valoare - cea umanistă, cea a luptei împotriva demonizării evreului şi a 
altor minorităţi, sau scormonirea cu precădere, chiar dacă într-o viziune critică, a 
prejudecăţilor şi comportamentelor antisemite. 

4 Ioan Şerbănescu, Rolul tradiţiei În mentalul individual şi colectiv, în Evreii în societatea şi conştiinfa 
istorică românească: reuniunea ştiinţifică din 29 mai 2003, Editura Centrul pentru Studierea Istoriei 
Evreilor din România, Bucureşti, 2003, pp. 83-84 http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Şi noi optăm, ca şi autorul citat anterior (Ioan Şerbănescu), că nu trebuie să 
privilegiem analiza unei tradiţii care îşi are rădăcinile în filosofia lui Hobbes: ,,Homo 
homini lupus", gânditor asupra fenomenelor capitalismului sălbatic şi să minimalizăm 
sau să obstruăm involuntar altă tradiţie care îşi trage seva din vechiul dicton al lui 
Jean Jacques Rousseau - exponent al secolului luminilor -

"
Omul este bun de la 

natură" 
Examinarea complexă a problemei comportamentului intelectualităţii 

româneşti şi nu numai a acestui grup uman, faţă de minoritatea evreiască, abordată cu 
sete de adevăr în evoluţia sa istorică, ar face un mare serviciu nu numai relaţiilor 
interetnice, ci ar pune în valoare o tradiţie a mentalităţii care duce la îmbogăţirea 
spirituală a societăţii noastre. 

În încercarea de a recupera, măcar în parte, viaţa evreilor răspândiţi în 
regiunea Vasluiului interbelic (fostele judeţe Fălciu, Tutova), am adunat, pe rând, 
poveşti de viaţă de la bătrâni şi mai tineri, români, ţigani (rromi), germani, maghiari, 
oameni cu experienţe diferite, provenind din comunităţi diverse şi care au avut 
maniere proprii de a le relata. Am avut în vedere faptul că odată cu creşterea 
intervalului de timp dintre petrecerea unui eveniment şi momentul mărturiei creşte şi 
probabilitatea ca răspunsurile oferite de persoana intervievată să conţină lacune de 
informaţie, dar şi faptul că acelaşi eveniment să fie perceput diferit de mai mulţi 
indivizi, în funcţie de o serie de factori interni sau externi. Însă, în studiul nostru, nu s
a pus accentul atât pe date istorice şi nume, cât pe consideraţii personale, percepţii şi 
secvenţe de viaţă cotidiană, de viaţă familială, socială, religioasă, evocând ambianţa 
unui sat, oraş, timp istoric, vizându-se obţinerea povestirilor de viaţă, care "înseamnă, 
mai ales, explorarea unui câmp de posibilităţi: detaliile, relatarea faptelor concrete 
ale trecutului, complexitatea implicărilor emoţionale urnesc percepţia din 
încremenirile ei şi o fac să se deschidă sensului, sensurilor" 5 

Pentru stabilirea şi contactarea potenţialilor intervievaţi, am apelat la un 
informator sau instituţie 

"
releu" (este vorba de 

"
Comunităţile Evreilor" din Vaslui şi 

Bârlad); în prima fază, având în vedere caracterul intim şi dureros al unor astfel de 
intervenţii, ni s-a recomandat un număr mare de persoane care au mai fost chestionate 
şi cu alte ocazii şi care ar fi dispuse să-şi mai spună odată povestea. O altă metodă a 
fost aceea a căutării din aproape în aproape - cerând fiecărui intervievat să ne îndrume 
către cunoştinţe, prieteni, rude cu experienţe asemănătoare şi care ar putea să ne ajute 
în acest demers. Trebuie să menţionăm faptul că, deşi unii posibili martori au refuzat 
iniţial colaborarea, sau au avut reticenţe în a-şi dezvălui cele mai intime trăiri, uneori 
pentru prima dată în viaţă, în fmal, chiar dacă au pus condiţia în vederea nedezvăluirii 
identităţii lor, au acceptat să răspundă întrebărilor cercetătorilor (elevilor) şi pentru 
acest lucru le suntem recunoscători. 

În cele mai multe dintre interviuri, perioada interbelică se suprapune fragedei 
copilării a intervievaţilor. Amintirile din această parte a vieţii sunt pentru ei plăcute, 
pline de un parfum aparte, inocente şi uşor de extras din memorie. Martorii evrei au 

5 Povestea vieţii ca formă de explorare a memoriei comunitare, prefaţă de Smaranda Vultur, în Memoria 
salvată. Evreii din Banat, ieri şi azi, coord. Smaranda Vultur, laşi, Polirom, 200 1 ,  p. 9 
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acceptat cu deschidere să retrăiască momentele copilăriei de dinainte de deportare, 
unii refuzând chiar să vorbească de perioada în care au început manifestările 
antisemite. Anii copilăriei, indiferent de starea socială a intervievaţilor, au rămas 
adânc însemnati în memoria afectivă, chiar dacă în momentul povestirii sunt deseori 
intercalate şi a�intiri mai puţin plăcute, ale unor evenimente trăite în alte perioade ale 
vieţii. 

Am selectat poveştile de viaţă a 1 6  persoane ( 1 1  bărbaţi şi 5 femei; 1 2  români, 
1 rromă, 1 german), născute între 1 922 şi 1 955, cărora li s-au luat interviuri în 
perioada august-octombrie 201 2. lntervievaţii sunt majoritari români şi 2 minoritari 
care au avut vecini, colegi sau parteneri de viaţă evrei, ale căror poveşti se împletesc 
şi se completează. 

Intervalul de timp avut în vedere, cuprins între Marea Unire de la 1 9 1 8  şi cel 
de-al Doilea Război Mondial reprezint din punctul de vedere al populaţiei evreieşti 
din zona Vaslui, dar şi din România Mare, perioada cea mai înfloritoare. 

Cadrul juridic internaţional privind statutul evreilor din România este oferit de 
Tratatul minorităţilor, inclus în Tratatul de pace de la Saint-Germain cu Austria care 
garantează egalitatea deplină în drepturi a cetăţenilor, indiferent de religie, rasă sau 
limbă cu câteva modificări faţă de textul iniţial. 

Minorităţile naţionale nu au constituit "blocuri" etnice; în rândurile acestora -
ca şi al românilor - s-au înregistrat mari discrepanţe din punct de vedere material, 
cultural, politic. Situaţia era vizibilă în rândul evreilor. Existau evrei cu o situaţie 
materială excepţională mari industriaşi, bancheri, comercianţi, dar şi evrei care 
duceau o viaţă precară lucrători în fabrici, mici negustori, meseriaşi. Tradiţiile 
istorice ce îşi pusese o amprentă asupra mentalului colectiv al populaţiei evreieşti. 
Spre exemplu, cei din Basarabia fuseseră influenţaţi de cultura şi modul de viaţă de 
existenţă din Rusia, în timp ce evreii din Transilvania erau integraţi culturii şi 
mentalităţii maghiare; cei din Vechiul Regat îşi însuşiseră cultura şi limba română, 
aducând contribuţii notabile la sporirea potenţialului intelectual al României. Evreii 
constituiau o minoritate naţională în toate provinciile istorice, fapt ce a impus 
necesitatea unei acţiuni pentru conservarea identităţii etnice, necesară în condiţiile în 
care unele organizaţii aparţinând etniei majoritare (româneşti) şi-au făcut din 
antisemitism un adevărat program politic (Liga Apărării Naţional-Creştine, Partidul 
Naţional Creştin şi Legiunea Arhanghelului Mihail - Garda de Fier)6 

Această perioadă, tocmai prin deschiderea anterioară manifestărilor 
antisemite, a însemnat pentru comunitatea evreiască un moment de tranzit către 
asimilarea faţă de populaţia majoritară. Elitele, mai ales, tindeau să renunţe mai uşor 
la practicile religioase sau la portul specific evreiesc. Era o tendinţă larg răspândită şi 
oarecum acceptată de "emancipare", dar care se răspândea în detrimentul păstrării 
specificului comunităţii evreieşti, fapt scos în evidenţă şi de Bemard Wasserstein: 

"tocmai toleranţa mediului înconjurător reduce treptat ataşamentul evreilor faţă de 
practicile, limbile, tradiţiile şi valorile specifice evreieşti, excepţii jăcându-se într-un 

6 Ioan Scurtu, Consideraţii privind istoria evreilor din România în perioada interbelică, în voi. Evreii în 
societatea şi conştiinţa istorică românească: reuniunea ştiinţifică din 29 mai 2003, Editura Centrul 
pentru Studierea Istoriei Evreilor din România, Bucureşti, 2003, p.22 http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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sens atât de atenuat, încât sunt golite de sens, până la o urmă vagă de specificitate 
evreiască." 7 

Pentru tema propusă, în spiritul istoriei orale a fost necesară administrarea, 
realizarea mai multor interviuri pe baza cărora sa fie ilustrată imaginea "celuilalt", în 
cazul nostru "evreii", aşa este văzută de români (şi nu numai), cei care au trăit şi 
trăiesc alături de ei în satele şi oraşele din judeţul Vaslui. Am încercat prin aceste 
interviuri să aflăm răspunsuri referitoare la cât mai multe aspecte ale evoluţiei istorice 
ale evreilor pe pământ românesc şi, în mod special, în comunităţile vasluiene. 

Temele principale ale interviurilor au fost: 
1.  Cadrul istoric şi social 
II . Organizare: comunitate şi instituţii evreieşti 
III. Instituţii de şcolarizare 
IV. Înfăţişarea evreilor 
V Viaţa de zi cu zi 
VI. Legile Kashrutului 
VII. Sărbători 
VIII. Relaţii interetnice 
IX. Strategii matrimoniale 
X. Ocupaţii ale evreilor 

Referitor la stabilirea zonei geografice pentru care se face studiul, an ales să 
facem referire la spaţiul actualului judeţ Vaslui (fostele judeţe interbelice Fălciu, 
Tutova, Vaslui). 

În ceea ce priveşte organizarea propriu-zisă a comunităţilor evreieşti, 
interbelice, intervievaţii au făcut referire în povestea vieţii lor, la următoarele aspecte: 
cum era viaţa înainte de război, naţionalităţile existente, cu referire specială la evrei, 
provenienţa lor, organizare. 

Majoritatea martorilor apreciază că viaţa înainte de cel de-al Doilea Război 
Mondial a fost o viaţă normală, liniştită (oamenii trăiau Iară griji), frumoasă şi 
paşnică. ,,Preţurile erau preţuri, cheltuiala era cheltuială. Veniturile coincideau cu 
cheltuielile. Evreii se înţelegeau foarte bine cu românii şi erau foarte darnici . . . "8 În 
zona Vaslui, în perioada interbelică (înainte de cel de-al Doilea Război Mondial), din 
relatările celor mai mulţi intervievaţi, existau următoarele naţionalităţi: ţigani (rromi), 
evrei, lipoveni, bulgari, armeni, polonezi, albanezi etc. 

Pavel D. Constantin relatează următoarele la întrebarea adresată de eleva
intervievator ("Ce fel de naţionalităţi erau înainte de război?): " . . .  Dapăi . . .  români . . .  
rromi nu mai vorbim [râde}, rromi cât lumea aveam aici, [tuşeşte] evrei o fost tot 
târgu Negreşti; şi pe o stradă şi pe alta o fost numai prăvălii evreieşti . . . "9 

Martorii intervievaţi confirmă existenţa evreilor printre celelalte naţionalităţi 
ce sălăşluiesc pe aceste meleaguri încă din Evul Mediu, iar în privinţa provenienţei, 

7 Bemard Wasserstein, Dispariţia Diasporei. Evreii din Europa începând cu 1945, Traducere de Cristina 
Lucan, Editura Polirom, 2000, laşi, p. 1 56 
8 Interviu cu Musteaţă Pintilie, realizat de elevele Flocea Roxana Petronela şi Pălăduţă Alice Diana, clasa 
a V11-a 
9 Interviu cu Pavel D. Constantin realizat de el eva Bădiţ Andreea-Mădălina, clasa a Vlll-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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unii vorbesc despre "autohtonia" lor: " . . .  Nu ştiu eu . . .  aicea de când m-am născut cu 
evreii în comună . . .  , am copilărit c ei . . .  , cu fete de evreu am copilărit . . .  "10• Alţii, mai 
instruiţi, vorbesc despre imigraţia lor din teritoriile nordice ale pământului românesc: 

" . . .  După tradiţiile locale, după ceea ce se ştie, evreii din Moldova şi din Bârlad au 
venit în secolul al XIX-lea, când populaţia evreiască s-a tripla!, cvadruplat, deci în 
timpul domnitorului Mihai Vodă Sturza. Atunci au venit foarte mulţi evrei în Moldova, 
care au venit din Galiţia. Galiţia este o provincie care din punct de vedere istoric a 
aparţinut Poloniei. După împărţirea Poloniei, a aparţinut Austriei, imperiului 
Habsburgic. Acolo a fost o populaţie evreiască foarte numeroasă, cam jumătate din 
populaţie, la un moment dat, era evreiască, alături de ucraineni şi polonezi. Ei au 
venit în Moldova direct din Galiţia, ori unii au stat o perioadă în Bucovina. Mihai 
Vodă Sturza le-a acordat o serie de privilegii evreilor. Se pare că acest domnitor care 
a fost un foarte bun gospodar era şi foarte corupt şi primea bani şi le acorda drept de 
aşezare. Ei au venit atât in oraşele mari, relativ mari, cum a fost Vasluiul, Bârladul, 
dar au alcătuit şi o mulţime de ştetl-uri, nişte târguşoare, adică locuri unde erau 
conjluenţe de ape."1 1  

O comunitate evreiască nu poate exista decât condiţionată de câteva instituţii 
specifice: heder, şcoală elementară în care se preda ebraica şi se puneau bazele 
cunoaşterii scrierilor sacre: Tora, Talmudul; mikva - baie rituală, folosită conform 
regulilor de igienă prescrise în Biblie, de mare utilitate în vechime; sinagoga - centrul 
spiritual al vieţii comunitare; cimitirul evreiesc. Urmele cele mai vizibile lăsate de 
comunităţile evreieşti pe teritoriul actualului judeţ Vaslui sunt cimitirele şi sinagogile. 
Toţi martorii intervievaţi confirmă existenţa sinagogilor şi a cimitirelor ca instituţii 
obligatorii; în unele târguşoare nu existau hedere şi băi comunale. ,Jn Băceşti nu 
aveau heder şi nici baie comunală, dar aveau sinagogă" 12 

Datorită faptului că martorii intervievaţi se aflau la vârsta copilăriei în 
perioada interbelică, primele amintiri sunt cele legate de şcoală. Spre deosebire de 
copiii creştini care rămâneau toată ziua sub supravegherea familiei, copiii evrei erau 
trimişi la Heder, şcoala religioasă organizată pe lângă sinagogă şi care îi introducea, 
treptat, după puterea lor de înţelegere în primele noţiuni de iudaism. În unanimitate, 
interlocutorii intervievaţi apreciază educaţia evreilor şi gradul înalt de civilizaţie: " . . .  
Veneau cu educaţie din familie, se cunoşteau, ave diferenţă între unii şi alţii."b 

"Ştiau 
carte, că doar aveau şcoală . . .  Copiii erau trimişi la şcoală devreme, de la vârsta de 3-
4 ani, cum merg la noi la grădiniţă, şi învăţau să scrie şi să citească în limba ebraică 
şi după aceea învăţau şi rugăciuni acolo. Deci, populaţia era o populaţie alfabetizată 
în ambele dialecte: Indis şi ebraică " 14  

La vârsta grădiniţei, copiii erau trimişi de părinţi la beder, fapt din care 
izvorau o serie de avantaje. Pe lângă faptul că în ziua de azi, părinţii ocupaţi nu mai au 

10 Interviu cu Midic Valeria, realizat de eleva Bărdiţă Larisa, clasa a VIII-a 
1 1  Interviu cu Ravaru Dan, realizat de elevul Bujoreanu Vlad, clasa a Vlll-a 
12 Interviu cu Bucur Angela., realizat de elevul Pintiliasa Alexandru. clasa a V-a 
13 Interviu cu Baciu Toader, realizat de elevii Burlacu Teodora-Luciana, Gheorgiu Teodora şi Mocanu 
Vlăduţ-Gabriel, clasa a VIII-a 
1 4 Interviu cu Pulcher Liviu-Victor, realizat de eleva Carp Ioana-Alexandra, clasa a VI-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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timpul necesar pentru a supraveghea copiii, aceştia erau de foarte mici obişnuiţi cu 
disciplina unei instituţii respectabile care le mai şi oferea noţiuni folositoare în viaţa 
religioasă. 15 Copiii de evrei continuau să meargă la heder şi după ce erau înscrişi la 
şcoala de stat, românească, martorii intervievaţi mărturisesc că n-au avut niciodată 
probleme din cauza faptului că erau evrei şi că erau buni prieteni cu colegii creştini. 

Referitor la înfăţişarea evreilor, în perioada interbelică, mai ales la sate, unde 
comunităţile erau mai închegate, tradiţiile mai puternice, evreii îşi dovedeau 
apartenenţa la o comunitate diferită de cea a majorităţi locuitorilor prin însăşi ţinuta 
lor de zi cu zi. Portul hipei sau al perucii era un obicei specific tuturor evreilor, însă 
cu cât ne apropiem de cel de-al Doilea Război Mondial, intervievaţii specifică faptul 
că aceste caracteristici rămâneau atributul celor mai habotnici. Majoritatea martorilor 
intervievaţi mărturisesc că evreii erau îmbrăcaţi ca şi românii, .,la fel ca ai noştri'', o 
îmbrăcăminte decentă, la fel şi copiii, "băieţii purtau, în general, pe cap acel fes hipp 
aşa cum spune şi în legile lor sfinte" ,Jmbrăcămintea lor era variată, la fel ca toate 
etniile din Băcesti. Cei religioşi purtau pălării şi caftane negre. Femeile se îmbrăcau 
decent"1 6, .,nu doreau să iasă în evidenţă prin îmbrăcămintea lor", ,.pantaloni, 
cămaşă, tot exect costumul lor' 1 7  

În interviurile studiate nu s-a pus accentul pe  imaginea stereotipă a evreului 
care este vehiculată din cele mai vechi timpuri. Nu s-au amintit de către martorii 
români detalii anatomice care să facă diferenţa dintre evrei şi neevrei. Este poate 
tendinţa secolului în care trăim şi în care amestecul raselor este deja acceptat sau, 
probabil, lipsa insistenţei intervievatorilor. 

În continuarea demersului privind imaginea evreilor din Vasluiul interbelic, 
un capitol aparte îl constituie "Obiceiurile, tradiţiile, credinţa" 

La întrebarea "Cum erau casele evreilor", toţi martorii apreciază că sunt case 
tip "vagon", ,,numai că ei nu aveau icoane, aveau alte obiecte de cult evreiesc" 

"Una 
lângă alta, lipită perete în perete şi mergeau d 'ici o sută două de metri numai ' case. 
Şi erau 10-15 familii, fiecare ave ' case, nu ca la noi, ei aveau case tip .. vagon", 

"casele aveau intrarea direct din stradă, jos prăvălie iar în spate sau la etaj se 
locuia."1 8  , "intrai pe-aicea şi te duceai 4 odăi în spatele lui, da ei erau singură 
clădire prinsă una de alta", "erau căsuţe tuchite, vai de capul lor, năcăjiţi era, erau 
năcăjiţi."19 

Se spune că într-o casă evreiască, cea mai importantă cameră era bucătăria. 
Una dintre principalele caracteristici ale evreilor religioşi este grija pentru păstrarea 
legilor Kashrutului. Cartea Leviticului şi Deuteronomul prevăd anumite interdicţii. 
Sângele nu se consumă, deoarece ,,sângele este viaţă ", iar separarea produselor lactate 
de carne de porc se face, deoarece nu este permisă ,fierberea iedului în laptele mamei 
lui'' În ceea ce priveşte tăierea rituală, cunoscută sub numele de shechitak (care 

15 A ura Pintea, Imaginea evreilor din Maramureşul interbelic în memoria colectivă, în Anuant! 
Institutului De Istorie Orală, XII, Presa Universitară Clujeană, Argonaut, Cluj-Napoca, 20 1 0, p.66 
16  Interviu cu Bucur Angela, realizat de elevul Pintiliasa Alexandru. clasa a V-a 
17 Interviu cu Florea Gheorghe, realizat de elevii Turcu Matei, Furcoi Izabela, Lazăr Petronela, clasa a VI-a 
18 Interviu cu Pascal Romeo, realizat de elevul Juverdeanu Bogdan-Andrei, clasa a VUI-a 
19 Interviu cu Amariei Maria, realizat de elevul Antoniu Teodor, clasa a VI-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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înseamnă a distruge sau a omorî), ea este făcută doar de o persoană specializată, 
numită shohet sau shochter. 

Referitor la mâncarea, alimentele permise şi nepermise, unul din martori 
mărturiseşte: " . . .  Ei mâncau orice, da să fie cuşer şi am să vă fac o explicaţie ce se 
cheamă cuşer. Vita, ei carne de porc nu consumau, păsări multe cumpărau (" . . .  Ţineau 
păsări de la noi în cuşca câte o săptămână două, câte o lună, cât credeau ei şi le 
tăiau, dar să nu fie sacrificate de orice persoană, ci de una autorizată, de un evreu 
numit haham, care era un al doilea rabin, în ierarhia preoţească şi unde-i (era) baia 
comunală (lângă bazar) era un spaţiu special de tăiet păsările, iar la abatorul unde 
era şi ei i-avea despărţit şi-i făcea carnea cuşer (ritual religios pentru gătitul 
mâncării). Restu se mânca orice de la ou până la, tot ce se găsea în piaţă se 
consuma."20 Alţi martori completează: "Carne de oaie, capră, vită, pasăre, ouă, lapte, 
brânză, ceapă multă şi usturoi "; " . . .  Mâncau mai mult usturoi şi carne de pasăre, 
mamă." (martorii citaţi cu notele 1 7  şi 1 8). 

În general, mâncarea lor era mai pretenţioasă decât a românilor, era gătită 
după preceptele lor, adică cuşer, să nu se amestece laptele cu carnea. Ei nu aveau voie 
să mănânce porc, peşte rară solzi, la păsări erau 24 de păsări interzise. 

,.,Alimentele, produsele de tot felul erau cumpărate, în primul rând, de la 
români: cereale, făină, produse lactate, legume, păsări. "21 

La aceeaşi întrebare ("Cumpărau alimente de la români?") unul din martori 
mărturiseşte: ,,Evreii cumpărau alimente de la români. Când românii veneau cu găini 
de la Huşi, evreii le căutau la "subsuoară ", ziceau că acolo stă grăsimea. Dacă găina 
era grasă, plăteau mai mult'm, iar un altul mărturiseşte la întrebarea "Ce mâncau ei? 
Ce nu aveau voie să mănânce? ", ,.,Apoi . . .  Ci mănânc eu . . .  am auzit că nu mâncau 
carne de porc. . da-ncolo mâncau găini cu ghiotura. Ştiu când le tăie gâtu ', da nu le 
tăie gatu ' di tăt li punea în cui şi se zbăteu numai le tăia gâtiţa. Mă rog . . . "23 

Orice conversaţie în legătură cu copilăria martorilor noştri conţine aduceri 
aminte şi despre cele mai fericite momente, sărbătorile. S-a făcut referire, în special, 
la sărbătorile religioase, însă unii intervievaţi au păstrat în memorie şi sărbători laice 
legate de lucrările agricole la care participau împreună cu creştinii .  Şabatul, 
(Shabbatul) menţionat în Cele Zece Porunci, vine în fiecare a şaptea zi pentru a 
comemora odihna lui Dumnezeu după ce a creat lumea. Importanţa Şabatului nu este 
cu nimic diminuată de frecvenţa lui, regularitatea lui mărindu-i sfinţenia. Este mai 
presus decât toate celelalte sărbători în afară de Yom K.ippur, Ziua Răscumpărării şi 
reprezintă cea mai importantă lege socială din istoria omenirii. 

Martorii noştri, chiar dacă provin din localităţi diferite, au amintiri relativ 
asemănătoare despre tradiţiile pe care le respectau alături de părinţi. Unul din martorii 
cei mai informaţi în problematica abordată în acest studiu relatează: "Cea mai 

20 Interviu cu Pascu Traian, realizat de elevele Burlacu Teodora-Luciana, Gheorghiu Teodora-Beatrice, 
clasa a VIII-a 
21 Interviu cu Bucur Angela, realizat de elevul Pintiliasa Alexandru, clasa a V-a 
22 Interviu cu Musteaţă Pintilie, realizat de elevele Flocea Roxana Petronela şi Pălăduţă Alice Diana, clasa 
a VII-a 
23 Interviu cu Pavel D. Constantin realizat de eleva Bădiţ Andreea-Mădălina, clasa a VIII-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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importantă sărbătoare era Iom K.ipur. Erau sărbători stabilite de Biblie: era Roş 
Hasana şi Pesabul (Paştele). Pe lângă acestea, mai erau mici sărbători care nu se mai 
sărbătoresc acum. Au mai apărut, în afara bibliei, două sărbători: Hanukkab şi 
Purimul. "24 

Prin religie, evreii erau obligaţi să "nu lucreze sâmbătă, să nu aprindă foc şi 
să nu gătească. Doar să se roage", ne relatează o martoră.25 Aceeaşi martoră 
conchide: ,,Shabath-ul, sâmbăta aceasta era pregătită chiar de vinerea seară, 
pregăteau mâncare, tăiau păsări, iar capul familiei binecuvânta mâncarea şi ziua de 
shabath. ". O altă martoră relatează despre pregătirea shabatului: ,,Aveau pe masă, aici, 
trei sfeşnice cu lumânări în ele" 

Evreii se rugau la sinagogă sau casa de rugăciune. Sabatul a fost instaurat de 
Moise, când le-a spus că vinerea să culeagă de două ori, ca sâmbătă să nu mai fie 
nevoie. Lucrurile absolut necesare sâmbăta, erau făcute de servitori sau vecinii 
creştini, sau după relatarea unui alt martor: ,,Eu zic că o avut fiecare câte o cum se 
spune la noi bonă, slugă [râde}, avea fiecare câte un om de încredere acolo .. Adică. 
cum are acu ' aştia tăţi ai noştri bona la copii la asta, aşa aveau şi ei câte unul care le 
făce 'focu ', mâncarea . . .  "26 În concluzie, interdicţia de a lucra sâmbăta era generală. 

Multe din aceste sărbători religioase şi nereligioase evreieşti sunt fragmentar 
cunoscute creştinilor care trăiesc în localităţi unde evreii erau în număr mare. În 
curând, ele vor rămâne doar legende ale unor vremuri pierdute în istorie.27 

Despre Pesah (Paştele evreiesc) un martor declară: ,,Păi dacum, aveu paştele 
evreiesc, făceu pască şi ei cum facem noi. Noi sărbătorim sărbătorile noastre, ei au 
paştele lor înaintea noastră."28 Un alt martor relatează: "Ce mâncau, mâncau ce 
mâncăm şi noi, cu diferenţa când era înainte de Paştele lor aduceau pască. Pasca era 
făcută din aluat, făină de grâu, fără drojdie fără absolut nimic. Dar o aduceau, era 
făcută în Palestina, o aducea de-acolo. Şi era subţirem cam aşa, cam 3 milimetrii de 
groasă. Şi erau aşa, pătrate. Aşa făcute. Apăi luam şi noi şi mâncam dintra 'cele 
[ 'd .7 ..  29 ra e1 . 

Evreii absolvenţi ai şcolilor de stat, particulare, sau cei care au învăţat meserie 
ca ucenici joacă un rol important în perioada interbelică în dezvoltarea economică a 
localităţilor în care se stabileau, după ce deţineau diplomele de absolvire. Drumul în 
viaţă, trasat cu grijă de părinţi de la vârste fragede, era urmat Iară şovăire de tineri, 
rare fiind cazurile în oare aceştia să-şi schimbe ocupaţia pe baza capriciilor personale. 

Este interesant de studiat dinamica sentimentelor creştinilor faţă de evrei din 
prisma ocupaţiilor acestora. În perioada interbelică, criticile erau mult mai virulente şi 
cu un câmp mai larg de posibilităţi. Comerţul era înfierat din motive diverse, dar cele 
mai vehiculate erau dorinţa de înavuţire Iară efort. Astăzi, după aproape 1 00 de ani, 

24 Interviu cu Ravaru Dan, realizat de elevul Bujoreanu Vlad. clasa a VIII-a 
25 Interviu cu Bucur Angela, realizat de elevul Pintiliasa Alexandru, clasa a V -a 
26 Interviu cu Pavel D. Constantin realizat de eleva Bădiţ Andreea-Mădălina, clasa a Vlll-a 
27 Aura Pintea. op. cit., p. 85 
28 Interviu cu Baciu Toader, realizat de elevii Burlacu Teodora-Luciana, Gheorgiu Teodora şi Mocanu 
Vlăduţ-Gabriel, clasa a VIII-a 
29 Interviu cu Florea Gheorghe, realizat de elevii Turcu Matei. Furcoi Izabela, Lazăr Petronela, clasa a VI-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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critica nu mai este făţişă şi se concentrează aproape exclusiv pe comerţ. Pot interveni 
mai multe motive care să inhibe astfel de porniri: starea de fapt actuală când comerţul 
este practicat de oricine şi a devenit o meserie pe cât de profitabilă pe atât de 
respectabilă; în timp, comportamentul de atunci al evreilor nu mai pare atât de urât, ei 
părând a practica un comerţ mai puţin agresiv decât cel din ziua de astăzi; amintirile şi 
reacţiile din perioada interbelică au fost estompate de trecerea timpului, alterate de 
evrenimentele ulterioare care au marcat comunitatea evreiască; tendinţa actuală la 
modă fiind cea de acceptare, de toleranţă, unii martorii creştini au putut avea reţineri 
în a-şi exprima părerile, pentru a nu părea faţă de cercetători depăşiţi de realitatea 
curentă. 

Viaţa evreilor din zona Vasluiului a avut în perioada interbelică repere similare 
restului populaţiei. Imediat după război s-au depus eforturi pentru reaşezarea în 
limitele frreşti ale instituţiilor tranziţia nu a fost uşoară, având în vedere aceste 
schimbări necesare, în condiţiile în care populaţia era sărăcită după război, 
aprovizionarea cu alimente se făcea greoi din cauza drumurilor şi căilor ferate 
impracticabile, bolile infecţioase, gripa spaniolă şi tifosul exautematic făceau ravagii, 
mortalitatea era accentuată de lipsa condiţiilor igienice şi a medicamentelor, recoltele 
erau slabe din cauza metodelor neproductive de lucru. evreii trăiau mai bine decât 
românii, aşa cum ne povestesc unii martori: ,.,Ei trăiau mai bine faţă de noi. Noi ne 
duceam la câmp, ei cu marfa lor, serviciu/ lor care îl aveau."30 

"Trăiau ei (evreii) că 
toţi aveau prăvălii, aveu bani, românii n-aveu bani, iei aveau prăvălii, făceau comerţ 
cu Palestina lor, acolo la ţara lor. Făceau legături cu evreii şei/alţi mai mari. Aişi la 
noi erau mai mişi, da era în alte părţi . . .  pai de, mamă! "31 

Dintre intervievaţi, cei mai mulţi au mărturisit că principala ocupaţie a evreilor 
era comerţul: "cu vânzarea la tejghea, mamă! "erau comercianţi", "negustorie", 
"aveau magazine", "mai mult de jumătate se ocupau cu comerţuf', "aveau de toate de 
vânzare" Unul dintre martori descrie insistenţa lor: ,,Evreii erau buni comercianţi, 
când te duceai la ei să cumperi marfă, nu te lăsau să pleci de acolo, până nu ţi-o 
întorcea pe o parte şi pe alta să ţi-o prezinte, şi dacă nu aveai bani ţi-o dădea pe 
degeaba, spunându-ţi că ai să mai treci pe la ei şi o să io plăteşti atunci, sau o să-/ 
ajuţi cu alte treburi. "32 

Implicarea în agricultură a evreilor este pentru mulţi un fapt inedit. Andrei 
Oişteanu precizează: "imaginea evreului comerciant, cămătar sau cârciuma este tipică, 
cea a evreului meseriaş este atipică în schimb, imaginea evreului agricultor (sau 
cioban) este de neînchipuit."33 Cei mai mulţi martori au mărturisit lipsa de pământ a 
evreilor sau puţinătatea acestuia, dobândit prin cumpărare pentru zona Vasluiului (a 
Moldovei), cu unele mici excepţii în zona Negreşti-Băceşti-Pungeşti. Un martor 
declară în această privinţă: "Cei care se ocupau cu agricultura, de regulă, cumpărau 

30 Interviu cu Braşoveanu Niculina, realizat de elevii Burlacu Teodora-Luciana, Gheorgiu Teodora şi 
Mocanu Vlăduţ-Gabriel, clasa a VIII-a 
31 Interviu cu Amariei Maria, realizat de elevul Antoniu Teodor, clasa a VI-a 
32 Interviu cu Musteaţă Pintilie, realizat de elevele Flocea Roxana Petronela şi Pălăduţă Alice Diana, clasa 
a VII-a 
33 Andrei Oişteanu, Imaginea evreului în cultura românească, Ed. Humanitas, Bucureşti, 200 1 ,  p.2 l l http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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pământ sau . .  Arendau dacă nu puteau cumpăra, în caz de nu puteau achiziţiona cu 
bani . . .  

"34 Un alt intervievat relatează un fapt inedit: ,,Puţinul pământ deţinut de unii 
evrei vasluieni a fost dobândit din donaţii le binevoitori/ar trataţi de doctorii evrei'' 35 
Un martor conchide: ,,Evreii, în zona Bârladului n-au avut mult pământ, ei au avut 
mai mult în Maramureş, pământ şi stâni. Se pare că în jurul Iaşului au existat cândva 
stâne evreieşti." În privinţa modului de dobândire a pământului, acelaşi martor 
mărturiseşte că în Ardeal a fost cumpărat "de la austro-ungari, iar în Muntenia şi 
Moldova veche, nu aveau dreptul să cumpere pământ, numai creştinii puteau. Iar ei 
puteau să .fie numai arendaşi. Numai în Ardeal puteau, unde era altă legislaţie."36 

O altă ocupaţie predilectă a evreilor era aceea de meseriaş, cu toate ramurile 
de activităţi: croitori, potcovari, tinichigii, tâmplari, bijutieri, cofetari, patiseri, 
cojocari, blănari, farmacişti, frizeri. Un intervievat diferenţiază pe evrei în privinţa 
ocupaţiilor: "Ocupa,tiile erau diverse. Bancheri, medici, fannacişti, avocaţi erau 
oamenii de sus. Apoi unnă masa comercianţilor, care vindeau, cumpărau. Erau şi 
meseriaşi evrei, spre exemplu croitori, tinichigeri, însă puţini. Mai mult de jumătate se 
ocupau cu comerţul." 37 

Diversitatea ocupaţiilor evreilor din zona Vasluiului s-a născut din condiţiile 
diferite pe care le oferă zona. Chiar dacă mulţi au avut la bază alte ocupaţii, specifice 
evreilor, s-au adaptat condiţiilor geografice, legislaţiei, cerinţei populaţiei. Uneori 
lăudaţi, alteori criticaţi, evreii şi-au pus amprenta asupra vieţii economice a zonei în 
care au locuit şi au trasat relaţii noi şi interesante în sânul comunităţilor. 

in localităţile în care înainte de departare au existat comumtăţi de evrei se 
spune că există un parfum aparte. Chiar dacă ei nu mai există de mult, târgui respectiv 
sau satul cu cimitirul uitat de lume, singurul care mai poate dovedi palpabil trecerea 
lor pe acolo au un aer deosebit, imprimat parcă odată cu literele de pe monumentele 
funerare pe care nimeni nu le mai poate citi. "Nu există fiinţe mai anonime decât ei. 
Fără ei, aerul cetăţilor ar fi de nerespirat; întreţin aici o stare febrilă, rară de care orice 
aglomeraţie este provincială; un oraş rară evrei este un oraş mort. "38 Astăzi ne este 
greu să reconstituim această atmosferă descrisă de Cioran. Cu ajutorul mărturisirilor 
martorilor putem să reînviem măcar atât cât ne permite imaginaţia, această lume 
pierdută. 

Relaţiile dintre neevrei şi evrei acoperă o paletă largă. De la a-i numi pe evrei 

"fraţi", "buni prieteni", până la a le adresa apelative ca Jidan", jidov", şi chiar la a-i 

"ciufuli", "tachina" sau a-i "trage de perciuni" ,,Reacţia noastră faţă de ei este aproape 
întotdeauna tulbure: prin ce comportare precisă să ne acordăm cu ei, când ei se 
situează deasupra şi totodată dedesubtul nostru, la un nivel care nu este niciodată al 
nostru? De aici o neînţelegere tragică, inevitabilă, pentru care nimeni nu este 
răspunzător. "39 

34 Interviu cu Pulcher Liviu-Victor, realizat de eleva Carp Ioana-Alexandra, clasa a VI-a 
35 Interviu cu Pascal Romeo, realizat de elevul Juverdeanu Bogdan-Andrei, clasa a VIII-a 
36 Interviu cu Ravaru Dan, realizat de elevul Bujoreanu Vlad. clasa a VIII-a 
37 Interviu cu Ravaru Dan, realizat de elevul Bujoreanu Vlad. clasa a VIII-a 
38 Emil Cioran, Evreii - un popor de solitari, Editura Teşu, Bucureşti, 2002, p. 46 
39 Ibidem http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Fiind minoritari în aproape toate localităţile în care au trăit şi  având prin prisma 
ocupaţiilor lor predilecte nevoie de colaborarea cu concetăţenii lor, evreii şi-au păstrat 
credinţa, tradiţiile şi limba. Atunci când au fost solicitaţi să răspundă la întrebarea 
privind relaţiile evreilor cu creştinii, răspunsurile au fost variate atât din partea 
evreilor, cât şi a românilor. Majoritatea accentuează buna înţelegere dintre etnii, dar 
specifică faptul că situaţia se schimbă la un moment dat. El are loc de cele mai multe 
ori odată cu venirea legionarilor la putere în timpul guvernării antonesciene, a 
războiului. "Viaţa cu românii era una paşnică şi de bună vecinătate, se ajutau între ei, 
lucrau unii pentru ceilalţi. La fel şi între ei, se înţelegeau foarte bine ".m. cu unele 
excepţii: " Între ei se înţelegeau bine, mamă, că aşa era legea lor. Se mai şi 
duşmăneau ei care erau mai avuţi, mai grandomani, care aveau o prăvălie mai 
scumpă, cu marfă mai multă. Erau şî săraci, erau şî bogaţi şî iei, aşa era evreii, ca şî 
românii, şî săraci şî bogaţi.'741 Însă, nota generală, înţelegerea, starea foarte bună de 
comunicare, se ajutau, erau un exemplu pentru români. 

La întrebarea dacă lucrau mulţi români pentru evrei, majoritatea 
intervievaţilor declară că n-au fost prea mulţi, câţiva servitori, oameni tineri, mai 
săraci, dar îi plăteau cinstit. Îi ajutau la diverse munci gospodăreşti (tăiat lemne, 
curăţenie prin curte şi în casă, etc.). 

Unii martori mărturisesc că luau parte activ la sărbătorile religioase şi 
nereligioase ale românilor şi evreilor: ,,Da. Păi da când vine Paştili sau Crăciunu ' şi 
se ducea tata şî spune ' " Don Herman, vii la mine să sărbătorim? "42 

În cazul minorităţilor religioase, problema căsătoriei este una sensibilă chiar 
şi în ziua de azi, când modernizarea, emanciparea, au schimbat într-o oarecare 
măsură viziunile membrilor acestora. Vorbind însă despre perioada interbelică şi mai 
ales într-o comunitate cu atâtea caracteristici specifice care-i făceau să fie "altfel" 

decât majoritatea, (pe lângă religie, noianul de trăsături care rezultau din aceasta: 
înfăţişare, alimentaţie, tradiţii, obiceiuri), cu atât mai mult putem să ne închipuim cât 
de rigide erau interdicţiile cu privire la căsătoriile mixte în cadrul comunităţilor 
evreieşti. 
În toate interviurile avute în vedere pentru acest studiu, căsătoria între evrei şi neevrei 
este privită ca fiind tabu de ambele tabere. Oricât de apropiate ar fi fost relaţiile 
interetnice, nu se permiteau abateri de la regulă. Chiar dacă între alte minorităţi aveau 
loc căsătorii mixte, (mai ales în cazul celor cu aceeaşi religie), căsătoria cu un evreu 
era de neimaginat. Familia era cea care avea de spus ultimul cuvânt cu privire la 
căsătorie şi membrii familiei se supuneau, printre motivele invocate fiind cele de 
natură religioasă. Se întâmplau însă cazuri în care doi tineri ignorau acest tabu, dar 
relaţia lor nu se finaliza întotdeauna fericit. Singura opţiune în cazul evreilor era, 
aşadar, căsătoria cu un alt evreu. Se puteau isca însă alte probleme, cum ar fi în cazul 
comunităţilor mici, a găsirii unui partener. Hazardul juca şi el un rol important în 
întemeierea unei familii şi o ocazie nu trebuia lăsată nevalorificată. Acest inconvenient 
era însă contracarat într-o oarecare măsură de acceptarea căsătoriei dintre veri primari 

40 Interviu cu Bucur Angela, realizat de elevul Pintiliasa Alexandru, clasa a V-a 
4 1  Interviu cu Amariei Maria, realizat de elevul Antoniu Teodor, clasa a VI-a 
42 Interviu cu Pavel D. Constantin realizat de eleva Bădiţ Andreea-Mădălina, clasa a VIII-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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în familiile de evrei. Au existat cazuri în care căsătoria între veri a fost înfierată de 
către familia miresei, aceasta fiind dezmoştenită. Căsătoriile mixte în perioada 
interbelică erau, aşadar, o curiozitate. A vând în vedere că posibilitatea divorţului era 
de neacceptat, alegerea partenerului de viaţă trebuia făcută cu atenţie şi cu 
responsabilitate. Exista şi avantajul unor oraşe cu populaţie mare de evrei, precum 
Bârladul sau Vasluiul, unde găsirea unui partener nu era chiar o misiune imposibilă. 
Atât membrii comunităţii evreieşti, cât şi neevreii nu acceptau "amestecul sângelui", 
gândindu-se şi la consecinţele unei astfel de căsătorii: religia copiilor, alegerea 
tradiţiilor şi obiceiurilor care se respectau în casă şi care uneori erau antagonice. 
Experienţele tragice ale deportării, numărul mic de evrei întorşi bulversează aceste 
reguli nescrise, iar comunitatea caută să se reinventeze şi reuşeşte într-o oarecare 
măsură, chiar dacă tinde să accepte căsătoriile mixte din ce în ce mai mult odată cu 
trecerea timpului. 43 O martoră relatează despre întrebarea cum se căsătoreau şi dacă 
aveau alte obiceiuri : ,Jn general, se căsătoreau intre ei, dar mai erau şi excepţii'', iar 
un altul mărturiseşte: ,,Da, ei aveau o anumită concepţie. Când se năştea un băiat sau 
o fată, considerau deja că în cer s-a hotărât cu cine se va căsători acea persoană. 
fnsă bineînţeles, in viaţa de zi cu zi nu era chiar aşa.. .  în general erau căsătorii 
" aranjate " Au fost cazuri când bărbaţi evrei s-au căsătorit cu românce şi şi-au 
schimbat religia. Chiar şi rabinii aveau grijă de căsătorii, pentru că la evrei era o 
obligaţie să ai copii. Cine nu avea copii nu era considerat om.. .  Iar atunci se 
străduiau să se căsătorească şi să facă copii. '"'4 Au fost şi câţiva martori care au 
relatat despre căsătorii mixte, cum ar fi: "Un evreu cu o româncă care, ulterior, s-au 
stabilit la Roman"; iar alte relatări evidenţiază finalităţi matrimoniale tragice: "0 
româncă s-a căsătorit cu un evreu, însă după un timp ea a murit. Nu durau căsătoriile 
între evrei şi români: se despărţeau sau mureau.'"'5 

La intrebarea "Dacă nu se căsătoreau cu români, cum îşi găseau soţ 1 soţie?" 
majoritatea martorilor relatau că, în general, căsătoriile erau "aranjate" de părinţi prin 
intermediul peţitorilor, dar , aşa cum am mai spus, au fost şi excepţii. Un alt martor 
confirmă regula: ,J_a ei, de regulă, căsătoriile erau, nu ca la noi în care se găseau 
soţul şi soţia se îndrăgosteau, iar pe urmă se căsătoreau, aici de regulă erau cam 
aranjate cum se spune, adică existau peţitori cum se spune, peţeau anumite fete din 
anumite familii . . .  rezistau chiar dacă nu era din dragoste.'"'6 

Referitor la departare, în privinţa momentului şi autorilor ei, cei mai mulţi 
intervievaţi declară că in zona Vaslui n-au fost deportări în adevăratul sens al 
cuvântului; autorii fiind autorităţile locale. Din dispoziţia lui Antonescu au fost ridicaţi 
evrei din sate, aduşi, strânşi, aduşi cu căruţele în capitalele, reşedinţă de judeţ (Vaslui, 
Roman, etc.) 

Operaţiunea a început de prin anii 1 940, după începerea celui de-al doilea 
Război Mondial. Un martor relatează: ,Jn zona Vaslui nu au fost deportaţi. Doar in 
război au fost deportaţi spioni sau comunişti, însă, în rest, nu. Nu erau luaţi în război, 

43 Aura Pintea, op. cit., pp. 9 1 -95 
44 Interviu cu Ravaru Dan, realizat de elevul Bujoreanu Vlad. clasa a VIII-a 
45 Interviu cu Pascal Romeo, realizat de elevul Juverdeanu Bogdan-Andrei, clasa a VIII-a 
46 Interviu cu Pulcher Liviu-Victor, realizat de eleva Carp Ioana-Alexandra, clasa a VI-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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pe front, în armată, insă in schimb erau puşi la curăţat zăpada şi alte munci mai grele 
în folos obştesc."47 Iată o altă relatare referitoare la autorii deportărilor: ,,Păi, de ăsta . .  . 

înainte erau jandarm ii ca şi-acum şi era de sus de la Antonescu, pornise dispoziţia .. . 

Şi nu i-o dus din ţară, de la noi. De la noi din ţară n-o dus, numai în, iugoslavii de pe 
teritoriul lor, i-o împuşcat pe nemţi, pe everi. Dar de la noi din ţară n-o dus in altă 
parte. 1-o pus la munci grele, dar nu. . .  Şi la plug, eu am avut evrei la plug. Duceau 
caii de cap şi ara. Şi veneau flămânzi, fără mâncare . . .'"'8 Unii dintre martori nu-şi 
amintesc despre departare şi confundă cu plecarea lor în Israel, după război. 

La întrebarea referitoare la reîntoarcerea lor în locurile natale, martorii 
relatează că o parte dintre ei au revenit, cei mai mulţi, în vizită ("la cimitirul din 
Pungeşti"), majoritatea au plecat din ţară. ,./Vu mai sunt evrei peişea, poate în alte 
oraşe, dar nu cret!', declară Amariei Maria. ,,La noi, la Negreşti, nu s-o mai întors, 
adică nu o venit puţini, di aici o plecat în lsraef""9 

Absolut toţi martorii regretă plecarea lor din comunităţile natale, simţindu-le 
lipsa după ce au fost "deportaţi", după plecarea lor. ,,După ce au plecat evreii, noi am 
dus o viaţă foarte grea", declară martora de etnie rromă Ştirbu Aurica, crescută de o 
familie de evrei până la 1 8  ani. 50 ,,Eu nu ştiu ce o fi făcut ei da la români le-o fost mai 
greu un timp până s-au dezobişnuit pentru că m-ai câştigau un ban.''5 1  Martorul de 
naţionalitate germană Pulcher Liviu-Victor mărturiseşte: ,,Da! S-a simţit lipsa lor şi 
oamenii au fost conştienţi că s-au întâmplat un lucru foarte rău. Ei au contribuit nu 
numai economic dar şi la cultura românească. Lumea evreiască a pierdut în aşa-zisul 
holocaust o populaţie de 6 milioane, iar tinerii nu trebuie să uite acest lucru (la final 
se întristează foarte tare se observă după glas).''52 Cu nostalgie, Amariei Maria, în 
vârstă de 89 de ani, mărturiseşte: ,,Dintr-ânşii di care o trăit cu românii mamă, bine, 
s-o sâmţât, cî s-ajuta evreii cu românii plus cî iei cumpăra de la români, românii 
cumpăra şi n-aveu, materiale, cumpăra de la dânşii. S-o înţeles bine, s-o înţeles 
bine."53 

Realist, un alt martor mărturiseşte: ,,Mmm. . noi n-am simţit-o.. dacă-o vi nit 
colectivu ' pisti noi şi si mai sâmţi? O fost colectivu ' în România. Eu am crescut în 
timpul colectivizării. N-aveai nica, ti duceai, luai sapa şi ti duceai la prăşât. "54 

47 Interviu cu Ravaru Dan, realizat de elevul Bujoreanu Vlad, clasa a VIII-a 
48 Interviu cu Florea Gheorghe, realizat de elevii Turcu Matei, Furcoi Izabela, Lazăr Petronela, clasa a VI-a 
49 Interviu cu Pavel D. Constantin realizat de eleva Bădiţ Andreea-Mădălina, clasa a VIII-a 
50 Interviu cu Ştirbu Aurica, realizat de elevul Donea Ştefan, clasa a Vlll-a 
51 Interviu cu Bibirig Valeria, realizat de eleva Bărdiţă Larisa, clasa a VIII-a 
52 Interviu cu Pulcher Liviu-Victor, realizat de eleva Carp Ioana-Alexandra, clasa a VI-a 
53 Interviu cu Amariei Maria, realizat de elevul Antoniu Teodor, clasa a VI-a 
54 Interviu cu Pavel D. Constantin realizat de eleva Bădiţ Andreea-Mădălina, clasa a VIII-a http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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